

Erasmus személyzeti mobilitási beszámoló – Geszti Zsófia

2013. június 10-15. Groupe Esaip, Angers

2013. június 10-15. között látogatást tettem egyik új partnerintézményünkben, a francia Groupe Esaip-ben. A látogatásra egy nemzetközi hét keretében került sor, melynek fő célcsoportja környezet- és fenntartható technológiák-mérnök hallgatók voltak, de több partner képviselőit is meghívtak, így az Óbudai Egyetemről és a holland Avans főiskoláról is érkeztek munkatársak.

2012 októberében 14 francia diák és a Nemzetközi Iroda vezetője, Anne Cordier tett tíznapos látogatást a GDF-en, akiknek üzemlátogatásokat, a magyar gazdaságról és kultúráról szóló előadásokat és egyéb programokat szerveztünk. Ekkor kaptam a meghívást, hogy vegyek részt az ő hasonló típusú programjukon és Erasmus személyzeti mobilitás keretében ismerjem meg intézményüket.



Angers

Angers ('anzsé') Franciaország nyugati részén, a Loire-vidéken fekszik, lakossága kb. 150 000 fő. Gazdag történelmi és kulturális múlttal rendelkezik, több európai királyi dinasztia is erről a vidékről származott (pl. Plantagenet, Anjou). A belvárosi szűk utcák, néhány megmaradt favázás ház, számos későromán-kori (Plantagenet-stílusú) templom őrzi a dicső középkor hangulatát; legjellegzetesebb épületei a katedrális és a vár, melyben a francia kulturális örökség egy fontos darabját, a XIV. századi Apokalipszis faliszőnyegét őrzik. A több mint 100 méter hosszú faliszőnyeg a világvége látomását dolgozza fel a Jelenések Könyvéből.



Az Esaip

Az iskola Angers egyik külvárosában, St Barthélemy d'Anjou-ban található, ahova a belvárosból 30-40 perc alatt lehet tömegközlekedéssel eljutni.

A Groupe Esaip több francia városban is rendelkezik kihelyezett központokkal, de a fő intézmény St Barthélemy d'Anjou-ban van. Két szakon folytatnak mérnökképzést: Informatika és Egészség-, biztonság-, környezet- és kockázat megelőzés.



A hároméves képzésben elsősorban francia nyelven folyik az oktatás, a harmadik évben azonban több angol modul hallgatható. A képzés része és a diploma feltétele két külföldön eltöltött periódus, egy három hónapos tanulmányi mobilitás és egy szakmai gyakorlat – ez egyben az iskola legnagyobb vonzereje is. Jó kapcsolatokat ápolnak különböző Angers környéki cégekkel, üzemekkel, ahova gyakorlatra, vagy egy-egy projektmunka erejéig hallgatókat is küldenek.



A francia felsőoktatás jellegzetességei

A francia felsőoktatási rendszer, amit ugyan beintegráltak a Bologna rendszerbe, kicsit eltér az átlagos európai felsőoktatástól. Az állami egyetemek mellett léteznek a *grande ecole*-k – amilyen az Esaip – ahol nagyjából a BSc-nek megfelelő, erősen gyakorlatorientált képzésben vesznek részt a hallgatók, a keresettebb szakokon (pl. mérnöki szakok) magas tandíj fejében. Az egyetemre a középiskolából kilépve, érettségi után lehet jelentkezni, a *grande ecole* ezzel szemben egy- vagy kétéves előkészítő tanulmányok után fogadja a diákokat. Az előkészítő éveket tarthatják külön erre specializálódott intézmények, leggyakrabban azonban a középiskolák nyújtanak ilyen képzéseket.

Az előkészítő éveknek köszönhetően a *grande ecole* második évének végén jutnak el a hallgatók nagyjából arra a szintre, ami nálunk a BSc tanulmányok lezárása, az utolsó, harmadik év már zömében MSc-nek megfelelő tananyagokat jelent. Ez a rendszer sajnos megnehezíti az Erasmus programban résztvevő cserediákok számára a szintjüknek megfelelő kurzusok kiválasztását.

A nemzetközi hét

Az egyhetes program alatt a diákok számára gyárlátogatásokat szerveztek – elsősorban a fenntartható fejlődést szem előtt tartó, környezetbarát technológiákat alkalmazó üzemeket mutattak be. (pl. hőerőmű, víztisztító). Részben csatlakoztam a csoporthoz a gyárlátogatásokon, részben pedig az Erasmus kapcsolatainkat érintő kérdésekben folytattam megbeszéléseket, egyeztetéseket a francia kollégákkal. A programot a jelenlévő intézmények képviselőivel egy közös vacsorával zártuk le.





Erasmus

Az őszi félévben két GDF-es hallgató fog Franciaországban tanulni. A jelentkezési lapjukon feltüntetett, hallgatni kívánt tárgyakat azonban át kellett beszélni, mert az angolul oktatott tárgyak közül a legtöbb meghaladná az ő előképzettségüket. Végül az informatika szakfelelőssel sikerült kiválasztani olyan órákat, melyek teljesítése várhatóan nem okoz gondot.

Fontos kérdés volt a szálláslehetőségek feltérképezése. Angersben egyetlen kollégium található, itt szállásolják el az Angers-i Egyetem és a kisebb felsőoktatási intézmények hallgatóit, a férőhelyek azonban szűkösek. A kollégiumba egy online űrlap segítségével lehet pályázni, sajnos ez csak franciául elérhető, de fordítóprogrammal, vagy franciául tudó ismerős segítségével megoldható. Az internetes felületen az egyes szobatípusokra lehet pályázni, de ha a kívánt típus már betelt, érdemes addig próbálkozni, míg valamelyik szobába sikerül regisztrálni, és a megjegyzéshez beírni – ezt lehet angolul is –, hogy valójában mi lenne a preferált szobatípus. Ez az online jelentkezés mindenképpen szükséges, enélkül hiába kérvényezik írásban a kollégiumi elhelyezést, nem tudnak szállást biztosítani.

A belvárosban található kollégiumban kétféle szoba létezik, egy egyszemélyes stúdió (fürdőszobával és konyhafülkével), illetve egy apartman, melyben 3, 4, vagy 5 külön fürdőszobával rendelkező szobához tartozik egy nagy, teljesen felszerelt konyha. A kollégium kellemes, tiszta, jó közlekedéssel rendelkezik, és a környékén találhatóak az olcsóbb étkezési lehetőséget nyújtó menzák is.

Albérlettel csak a legvégső esetben érdemes próbálkozni, ugyanis Franciaországban sokkal bonyolultabb és bürokratikusabb procedúra a lakásbérlet, például a diákoknak minden esetben mellékelniük kell szüleik jövedelem- és adóigazolását, ezzel biztosítva a tulajdonost, hogy ki tudják fizetni a bérleti költségeket. Másik probléma, hogy kisváros lévén nagyon ritkán adnak ki rövid időre lakást, gyakran egy teljes évi bérleti költséget elkérnek pár hónap ott tartózkodás esetén is.



Francia Erasmusosok

A kétoldalú szerződésünk értelmében és a GDF rektorhelyettesével és tudományos igazgatójával folytatott őszi megbeszélések alapján szeretnének 8 hallgatót küldeni hozzánk 2014 tavaszán. A korábban megküldött kurzusleírások, és az angol honlapunkon is meghirdetett, angolul kínált tárgyak közül négyet szeretnének hallgatni. Még júliusban várják a választ, hogy tudjuk-e fogadni a francia diákokat, vagy sem.



Nemzetköziesítési tapasztalatok

A Groupe Esaip nem fordít különösebb hangsúlyt nemzetközi hallgatók toborzására. Vannak ugyan külföldi hallgatóik, ők azonban azokból az elsősorban afrikai országokból érkeznek, ahol a francia hivatalos, vagy általánosan használt nyelv, és a francia felsőoktatási tájékoztatókból jutnak információkhoz.

A programon szintén résztvevő, holland Avans University of Applied Sciences azonban az utóbbi években kezdte nemzetközi programjait, és szívesen megosztották tapasztalataikat. Az Avans fő profilja a környezet-tudományok, fenntartható energiák és technológiák. Három éve kezdték a nemzetközi programot, az így meghirdetett szakokat a holland hallgatók is csak angolul tanulhatják. (Hollandiában a középiskolából kikerülő fiatalok többsége jól beszél angolul). Első évben 16, jelenleg 33 külföldi diákjuk van.



A hallgatók toborzására több módszert alkalmaznak. Legeredményesebbnek a különböző felsőoktatási vásárokon való részvételt tartják. Egy kínai származású munkatársuk csak a kínai piaccal foglalkozik, a többi célországok az EU és partnerállamai közül kerülnek ki, elsősorban olyan országok, ahol tandíjas a felsőoktatás. A magyar felsőoktatási vásárokon is rendszeresen megfordulnak, melynek hatására több magyar hallgató is beiratkozott intézményükbe.

Rendelkeznek néhány ügynöki szerződéssel is, de az érdeklődők nagyobb része nem ezeken keresztül jelentkezik. Az ügynökökkel való megismerkedésre, kapcsolatok felvételére legjobb alkalomnak a European Association for International Education évente megtartott felsőoktatási konferenciát tartják (2013 szeptemberében Isztambulban kerül rá sor).



Képzéseik megismertetésére minden évben rendeznek egy nemzetközi nyílt napot, melynek során a főiskola egy éjszakai szállását és egyszeri étkezését biztosítja a résztvevőknek, a többi költséget, pl. útiköltség, a jelentkezők maguk állják. A nemzetközi nyílt napon megismerhetik az intézményt és a várost, Bredát, valamint lehetőség nyílik egyből be is iratkozni.

Összességében az volt a hollandok tapasztalata, hogy folyamatosan követni kell a nemzetközi felsőoktatási folyamatokat, felkutatni potenciális piacokat, jelen lenni nemzetközi szervezetekben és részt venni konferenciáikon, képzéseiken. A nemzetközi toborzásra sok időt, energiát és pénzt áldoznak, de számukra pár év alatt megtérültek ezek a befektetések.

Franciaországi látogatásomat nagyon hasznosnak tartom, szakmailag és magánemberként is kellemes időt töltöttem Angers-ban és környékén. Az Erasmus mobilitások szervezését mindig megkönnyíti, ha a partnerintézmény munkatársaival személyes és jó kapcsolatot sikerül kialakítani, illetve ha alaposabban meg lehet ismerni az intézményt, oktatási tevékenységét; információt és tapasztalatot lehet szerezni a helyi viszonyokról, lehetőségekről, életkörülményekről. Külön szerencse volt, hogy a holland partnerükkel is meg tudtam ismerkedni és tapasztalatot cserélni számunkra is fontos témákról. Az Esaip munkatársai kedvesek, nyitottak és vendégszeretőek voltak, pozitív példát mutattak a partnerkapcsolatok építésében. Remélem, a jövőben is fenn tudjuk tartani, és mindkét fél számára előnyössé tenni ezt a partnerséget.

